

Momentos graves

Dato amenaza. Dato quiere agravar la violencia y la brutalidad de la dictadura en que vivimos.

«Quos vult Jove perdere, demeritat prius». O dicho en castellano: a quien Júpiter quiere perder, empieza por quitarle el juicio.

Esto le ocurre a Dato y a la clase que representa este arcaico e inepto político.

Dato y las clases conservadoras españolas se empeñan en seguir consolidando la única solución del problema social se halla en una buena operación de policía.

A las alturas en que nos encontramos esta actitud significa simplemente que estamos abocados a una sangrienta guerra civil. Porque, si de reprimir se trata, queda por ver quién reprimirá a quién. La clase obrera española es ya mayor de edad y está dispuesta a aceptar toda clase de batalla, cualquiera que sea el terreno en que se le plante.

No les sienta bien al jefe de los idóneos ni a los elementos que representan política y económicamente el papel de víctimas que vienen asumiendo. Son ellos los victimarios, los verdaderos culpables del atraso de España y de lo poco que significa nuestro país en el desafiado concierto de las naciones europeas. El proletariado hispano sabe hoy todo esto, y no permitir en ningún caso, ocurra lo que ocurra y caiga quien caiga, que los que deben sentarse en el banquillo de los acusados tengan el cinismo de actuar de acusadores.

Siendo España una nación eminentemente rica, la inmensa mayoría de los españoles vive en la más espantosa miseria. Dos tercios partes de nuestro suelo se hallan sin cultivar; la parte cultivada lo está de un modo deficiente; las aguas fluviales no se aprovechan; los transportes terrestres y marítimos, explotados por unos señores particulares que mediatizan a todos los Gobiernos, no responden a las necesidades del país; la llamada instrucción pública es una vergüenza nacional; los Tribunales de justicia están en manos de los caciques; las instituciones armadas tienden cada día más a convertirse en una guardia pretoriana de la burguesía triunfante; la emigración sigue siendo el único remedio que les queda a muchísimos españoles para no morir de hambre; en fin, la mendicidad, la vagancia, la falta de higiene, la mala educación de todas las clases sociales, el atraso en todos los órdenes y la más completa desorganización de la Administración pública continúan siendo las características de un pueblo que ha tenido durante décadas y décadas más generales, más ex miltros y más conventos que ningún otro país de Europa.

Si se trata—como pretende Dato y los que le sostienen o lo toleran—de defender a España y a los españoles, la represión armada y las leyes de excepción deben aplicarse contra los causantes de nuestra decadencia y de nuestra ruina.

Después del gran desastre colonial, las llamadas clases directoras hablaban de regeneración, y no regeneraron nada. El mundo iba progresando,

y ellos se empeñaban en clavar la rueda de la Fortuna.

Después de la guerra europea, en todas partes se operan grandes transformaciones, y ellos decretan que España debe seguir siendo una nación regida por caciques y truhanes.

Esto no puede ser. Y no será. La clase trabajadora está dispuesta a impedirlo a toda costa.

Pedimos que la riqueza renuncie a sus privilegios en bien de la generalidad. Queremos que todos, absolutamente todos los ciudadanos, se dediquen a un trabajo útil y honrado. Exigimos que los hombres públicos dejen de hacer grandes fortunas a costa de los intereses de la nación.

El régimen actual, el que con tanto empeño quieren convertir en definitivo los «elementos de orden», queda definido con el siguiente hecho:

Dato y el conde de Romanones, los dos hombres más influyentes en la actual política española, los dos jefes de los dos partidos más importantes de la Monarquía, son los dos principales cómplices y enubridores de las dos Compañías extranjeras—Riofinto y Peñarroya—que mayor daño causan a nuestra independencia nacional y que peor tratan a los trabajadores españoles.

Esta ignominia debe cesar. Como debe cesar también la infamia de que se persiga, insulte, apalee y encarcele a los obreros que piden pan y justicia.

Apelar a la represión es aumentar la infamia y la ignominia. La clase obrera se opondrá a ello con todas sus fuerzas, pacíficamente, primero, y como sea, después.

No olvide el Gobierno, no olviden las clases conservadoras, estas dos grandes verdades:

PRIMERA. CADA BURGUESIA TIENE EL PROLETARIADO QUE SE MERECE; Y

SEGUNDA. LA TACTICA QUE SIGUE LA CLASE OBRERA DE CADA PAIS ES EXACTAMENTE, NO LA QUE ELLA ESTABLECE LIBREMENTE, SINO LA QUE LE IMPONE LA CONDUCTA DEL PODER QUE LE TIENE SOMETIDA.

Lo bienhallados deben tener en cuenta, además, que la organización obrera española (ha cuadruplicado sus fuerzas) en menos de dos años, siguiendo con ello el mismo desarrollo progresivo que los proletariados de las principales naciones de Europa.

En fin, la solidaridad obrera internacional tiene hoy tal fuerza, que no existe actualmente en España ningún partido ni ninguna posición concentrada de partidos capaz de contrarrestarla.

Los obreros españoles QUIEREN dejar de ser esclavos y están dispuestos a arrostrar todas las consecuencias que se derivan de su firme voluntad.

La burguesía debe decidir ahora qué clase de medios ha de emplear el proletariado para obtener el legítimo y mil veces sagrado fin que persigue.

El momento es para ella de una gravedad extrema.

El ministro de la Gobernación hace graves acusaciones contra Dato

Bergamín ha declarado, en Santander, a un periodista;

Un día propingo al Gobierno la aprobación de varios proyectos de socialización de algunas industrias. Dato, con su exquisitez y suavidad proverbiales, me salió al paso, diciendo: "¡Si!, sí; es muy interesante; eso merece un detenido estudio; yo nos ocuparemos en otra ocasión."

Y, en efecto, no se volvió a hablar más del asunto.

Otro día voy a Consejo de ministros con un proyecto sobre la extinción de la mendicidad, y lo mismo.

Vuelvo a otro Consejo con la reglamentación del juego, pues yo estimo que la vergonzosa situación actual no puede continuar sin el desdoro del Gobierno y envilecimiento de la autoridad pública, y merece del señor Dato la misma cordialísima y suave acogida...

En fin, un día, ya cansado, le dije a Dato: "Pero ¿vamos a gobernar o no? Porque si vamos a estar "así" hasta octubre, guardando el sitio a los liberales, sin esperanzas del decreto de disolución, debemos marcharnos, y si no se marcha usted, me voy yo."

De modo que lo único que le interesa a Dato es estar "así" hasta octubre, aumentar la fuerza pública y extremar las medidas de represión contra la clase trabajadora.

Si Dato se empeña en llevar adelante sus vandálicos propósitos, en nombre de España y en el de los más sagrados intereses del pueblo, la clase obrera debe declararle una guerra implacable.

Por la Editorial Socialista

Un manifiesto de los mineros de Vizcaya

El Comité del Sindicato Minero de Vizcaya acaba de publicar un vibrante manifiesto dirigido «Al pueblo en general y a los obreros en particular», del cual son los siguientes párrafos:

La clase privilegiada, la rica, dispone de todos los medios para defenderse. Los Parlamentos, generalmente, son suyos. En España, así es. Los Ayuntamientos y Diputaciones, suyos son también, y lo mismo decimos de los ministros. ¿Por qué decimos que son suyos? Porque están constituidos por elementos suyos. En esta forma, laboran en defensa de los menos. Van, resultadamente, contra las aspiraciones de los más. Cuando pedimos mejoras, nos las niegan. Si acudimos a la huelga para defendernos, procuran rendirnos por hambre o ahogar nuestros movimientos en sangre y llenando las cárceles de presos.

La prensa burguesa.

Acuérdate, lector, de lo que pasa en Barcelona hoy y de lo que nos pasó a nosotros en 1917. Nuestra generosidad en defensa de los intereses de todos nos valió el ser insultados, injuriados, ofendidos, cruelemente apaleados y encarcelados a millares. Por cruel, por desdichada, por horrenda que sea la actuación de nuestros gobernantes, siempre tienen defensores. Cada Gobierno tiene sus periódicos, y, a veces, cada ministro o diputado, uno. Si esto hacen los Gobiernos, lo mismo hacen los partidos políticos y las Empresas capitalistas. Estos periódicos no defienden el interés general; defienden a quienes les pagan y dan vida.

El anticipo reintegrable.

Prueba elocuente de cuanto manifestamos la tenemos en nuestro desdichado país con la ley del Anticipo reintegrable a la prensa.

Con esta ley, y disponiendo de nuestros cuartos, se han dado a «El Liberal», de Madrid, 4.436.566,59 pesetas; al «Heraldo de Madrid», 1.997.365,90; a «El Imparcial», 2.471.266,84; a «A B C», 7.497.567,94; a «La Correspondencia de España», 1.696.695,55. Esto, que los periódicos citados habían recibido en el pasado mes de abril, habiéndose aumentado de entonces a esta fecha, y lo mismo que éstos, o en su proporción, se hallan los periódicos de provincias. Con estas cantidades que nos deben a todos no pueden estos periódicos condenar los malos actos que cometen los Gobiernos y los capitalistas.

«Nuestro periódico»

Si esto hacen estos periódicos, tenemos uno que no lo hace. Este periódico es el nuestro. El que encarna todas nuestras aspiraciones; el que combate rudamente a todos los capitalistas y gobernantes y el que hace campañas de propaganda todos los días, a todas las horas y en todos los momentos. EL SOCIALISTA no percibe nada de nadie que no sean los suyos, los trabajadores y los que simpatizan con nuestra idea. Como vive sufriendo las consecuencias de la enorme carestía del papel y las iras de nuestros gobernantes, anda mal de recursos. También debe ciento cincuenta mil pesetas. Píjale bien, lector, y compara con las cifras que decimos deben los otros. ¡Debemos 150.000 pesetas! Para enjugar este déficit y para dotarle de lo indispensable que le asegure la vida, se va a fundar la Editorial Socialista, donde, a la vez que se publique el periódico, se hagan otros trabajos, como ediciones de folletos, libros, etc.

¡Voluntad!

Para poder hacer todo esto, hace falta, por nuestra parte, un poco de buena voluntad. ¿Para qué vamos a decir esfuerzo? Con voluntad, sobre. Con dejar un día de jornal cada uno de los que trabajamos, llegaremos fácilmente al millón de pesetas que hace falta para fundar la Editorial. El que pueda dejar dos jornales, debe hacerlo; quien pueda más, que deje más. Quien no esté en nuestras filas y sienta simpatía por nuestra causa, queriendo contribuir a nuestra obra, puede hacer donativos o colocar el dinero en acciones, en la seguridad de que labora por la emancipación total de la Humanidad.

Admitimos de todos aquellos que quieran ayudarnos, excepto de los Gobiernos y de los que, con doble intención, quieren manejar a su capricho la prensa. EL SOCIALISTA se fundó para defender a los trabajadores y, si es preciso morir, morirá defendiendo a los trabajadores y a las causas justas antes que entregarse a los que sirven de puntales del régimen injusto que padecemos.

Lo que defiende «El Socialista»

Decir que sentimos estas o aquellas ideas para no dejar el jornal, siendo obrero, es equivocarse totalmente. Los obreros todos admitimos el derecho de petición, porque con él mejoramos. El asociarnos y reunirnos lo juzgamos indispensable porque por medio de estas leyes nos colocamos en un plano superior a la individualidad para mejor defender nuestros intereses de clase explotada. Cuando llegamos a las huelgas por la oposición del enemigo, lo hacemos porque sabemos que es el arma extrema que, para hacer valer nuestros derechos, tenemos que esgrimir. Todo esto defende con verdadero amor y cariño EL SOCIALISTA y, por tanto, sin distinción de ideas o religiones, defiende a todos los obreros sin excepción. Todos, pues, tenemos el deber de prestar nuestro apoyo para que tenga vida propia. Constituiría una vergüenza dejarlo morir por falta de nuestro concurso.

¡Viva «El Socialista»!

Quien no pueda dejar el jornal de una vez, que lo deje en dos o en tres semanas; pero que lo deje. Con el importe de las cantidades que con nuestros jornales se recauden, el Sindicato minero de Vizcaya adquirirá las acciones que nos correspondan. Como de cada uno que entregue se toma nota, la cantidad que dé queda colocada, y cuando llegue el momento de liquidar, no la pierde; Y suponiendo que la perdiéramos, por eso no hablamos de comer ni más pan ni menos pan.

¡Trabajadores mineros! Defendamos todos ahora a quien tanto nos ha defendido a nosotros. ¡Viva EL SOCIALISTA! Esto es lo que desea vivamente el Comité ejecutivo de nuestro Sindicato, y por eso os dirige este modesto manifiesto.

LAS GRANDES COMPAÑÍAS, CONTRA EL PUBLICO

El aumento de las tarifas de transportes y de fluido y energía

Indiferente, sordo a la unánime y justa protesta de la opinión, apremiado por los compromisos que se derivan de su calidad de abogado constituyente y consejero, espléndidamente retribuido, de las principales Compañías, el Sr. Dato parece decidido, con la colaboración del ministro de Fomento, a conceder a las de ferrocarriles y de electricidad el solicitado aumento de las tarifas de transportes y de fluido y energía.

Respecto de las primeras, por haber demostrado hasta la saciedad en diversas ocasiones lo injustificado de su pretensión, abiertamente contraria al interés público, por cuanto es un hecho irrefutable que a la desorganización de sus servicios y a su pésima administración se debe el que los mercados consumidores estén desatendidos y se hayan encarecido los precios de las subsistencias por manera extraordinaria, no tenemos que decir ya nada nuevo. Sólo insistiremos cerca de los perjudicados, o sea de todos los ciudadanos españoles, industriales, comerciantes, empleados, obreros, que de lo que se trata es de rehabilitar, a costa del resto de la riqueza nacional y del bolsillo ajeno, un capital imaginario, consolidando la obra de un régimen de agio.

Digámoslo si no los profesionales de la Bolsa en febril actividad desde que se inició la nueva campaña de elevación de las tarifas, que han venido explotando todas las incidencias de ella y que, por virtud del apoyo o influencia que se deriva de la actuación del Gobierno en este asunto, han inflado el valor efectivo de las acciones ferroviarias cerca de 100 millones de pesetas.

Respecto de las grandes Empresas eléctricas madrileñas, es mayor, si cabe, su doblez que la de las ferroviarias, pretextando crisis del negocio para recargar los precios actuales, ya bastante elevados, sobre todo lo que factura la «Electra», esa Sociedad Cooperativa, que, según su fundador y consejero, Sr. Sánchez de Toca, iba a dar a los vecinos de Madrid fluido y energía poco menos que gratis.

Y para que el lector vea que no exageramos y que la protesta contra esa elevación no es sistemática, exponemos algunos datos relativos a los beneficios obtenidos por las Compañías a que aludimos durante el período de la guerra, del cual, según ellas, arranca su «ruina».

COOPERATIVA ELECTRA MADRID

AÑOS	Beneficios	Dividendo
1914	1.583.278	4 0/0
1915	1.222.428	4 0/0
1916	1.312.405	4 0/0
1917	1.424.626	4,50 0/0
1918	1.450.678	4,50 0/0

UNION ELECTRICA MADRILEÑA

AÑOS	Beneficios	Dividendo
1914	2.213.155	4 0/0
1915	2.240.147	5 0/0
1916	2.772.292	6 0/0
1917	2.679.775	6 0/0
1918	1.863.668	4 0/0

COMPANIA ANONIMA HENGEOR

AÑOS	Beneficios	Dividendo
1914	291.698	6,75 0/0
1915	478.756	7 0/0
1916	901.556	9 0/0
1917	1.089.500	11,52 0/0
1918	1.136.578	12,66 0/0

La Sociedad de electricidad del Mediodía, cuya fábrica tienen en arriendo la Unión Eléctrica Madrileña y la Electra Madrid, ha devuelto en 1917 y 1918 a sus accionistas el 1 por 100 del capital desembolsado.

Como el año 1919 no ha sido menos satisfactorio que los anteriores para las mencionadas Empresas, ni éstas han realizado gasto alguno para mejorar sus instalaciones y servicios, ni se han distinguido retribuyendo a su personal, resulta de una audacia inaudita la invocación a dificultades y agobios financieros para imponer al público un aumento de precio; como parece ser que el Sr. Ortuño, al nombrar una Comisión de técnicos que estudie las modificaciones solicitadas por las Compañías, se propone dar al abuso carácter de seriedad y legalidad, apréstense los consumidores a la defensa de sus derechos y de sus intereses.

Y PUES LE PAGA...

El Sr. Samblancat, energúmeno de profesión, voca en el diario albista «La Libertad» contra quienes redactamos «Tiempos Nuevos», y dedica a nuestro semanario, pesadilla del cacique Sr. Alba, patrono de Samblancat, una porción de burradas que le han debido de parecer aplastantes, sin embargo de las cuales seguimos como si ese «voceras» se las hubiera espetado a la Cibele. Las cosas se toman según de quien vienen.

No aludimos, pues, al incidente porque demos importancia alguna a las ferocidades ridículas de Samblancat, del que acabarán por reírse hasta las linotipias del periódico que tiene el mal gusto de publicar sus desplantas de demoleedor «a 0,65»; pero sí queremos llamar la atención de nuestros correligionarios acerca de los siguientes curiosos extremos:

Samblancat, desterrado por injurias (1) a un cacique de Aragón, acomete en un periódico caciquil—el de Alba, «La Libertad»—a los socialistas valisoletanos, entre los que figura Oscar Pérez Solís, desterrado por injurias (1) a ese cacique de Castilla.

Samblancat, sin tomarse el trabajo de averiguar si Oscar Pérez Solís es o no el autor de un suelto periodístico que ha enojado mucho a ese tragaburgueses fritos, arremete

sin más, contra Pérez Solís, sin duda porque sabe que así agrada al cacique señor Alba.

Samblancat, fiero enemigo del capitalismo, no tiene inconveniente en ir a despotricar contra los socialistas en periódicos burgueses y caciquiles, de estos que, navegando bajo el honoroso pabellón de algunas firmas verdaderamente honradas e ilustres, no hacen mas que una baja labor de política vieja y averiada.

Dicho esto, júzguese la «flexibilidad» moral, de Samblancat, metido a fiscal nuestro... y a corrector de nuestro estilo. ¡Quita de ahí, máscara destrozada! Así no sabes más que escribir animaladas, mientras que nosotros, si se tercia, las escribimos también—por ejemplo, contra Alba, que todo se lo merece—; pero, encima, sabemos escribir de todas las demás maneras posibles.

Y, para terminar, una leve pregunta: ¿qué ridículos correligionarios que colaboráis en periódicos «de doble fondo», ¿no os duele ver cómo en las mismas columnas en que vosotros publicáis excelentes trabajos se agarran a vomitar sus odios y sus ignorancias, contra el Socialismo, los zafos indocumentados que hacen de «rojos críos» en la vida social?

La Redacción de Tiempos Nuevos.

El complot reaccionario contra el pueblo húngaro

LUCERNA, 24 (10 n.)—El ex emperador Carlos de Austria, según se anuncia en los círculos bien informados, será rey de Hungría.

Se asegura que Inglaterra y Francia permitirán que el ex emperador suba al trono, y que los magdiarés también verían con gusto este acontecimiento. La única objeción partiría de Italia; pero el Vaticano se encargaría de imponer el silencio a sus protestas.

También se afirma que el ex soberano ha manifestado que aceptaría el trono.

¡Compañeros!
Leed EL SOCIALISTA

DESDE PORTUGAL

Bajo el régimen de la arbitrariedad

(De nuestro corresponsal en Lisboa.)

LAS CONSECUENCIAS DE UNA MEDIDA DE GOBIERNO

La estufoza y continua propaganda que vienen realizando los jóvenes sindicalistas y la comisión de varios atentados que, ciertamente, no se sabe a quién atribuir, han sido motivo para que el Gobierno crease un Tribunal, denominado de Defensa social, encargado de juzgar los delitos de opinión, por lo cual estamos, a estas fechas, viviendo en Portugal bajo un régimen inquisitorial. Desgraciado del que ose hacer crítica del orden burgués! Acusado cuando menos de profesar ideas que van contra el orden establecido, aunque no sea más que como sospechoso purgará en la prisión su acusación.

No debe olvidarse que los republicanos, en los tiempos de sus propagandas anteriores a ser Poder, censuraban severamente en la prensa, en el Parlamento y en los mítines populares todas las leyes de excepción puestas en vigor por la Monarquía, leyes a que ahora recurren ellos para apuntalar este carcomido edificio social que, de puro injusto, se está derrumbando. La promulgación de la ley por la que se crea el Tribunal de Defensa social originó vivas protestas de todos los elementos avanzados. Se habló a la sazón de medios de estorbar la acción de esa ley absurda y reaccionaria, de reuniones clandestinas, de acuerdos muy serios y comprometedores... Nada sabemos. Ello fué que días después de comenzar a funcionar dicho Tribunal, uno de los jueces que de él formaba parte y que más cruel y duro se mostraba en el ejercicio de su cargo, el doctor Pedro de Mattos, fué muerto a tiros cuando se retiraba a su domicilio. Se ignora quiénes puedan ser los autores de este hecho; pero la policía, por aquello de justificar su misión, ha preso a varios jóvenes sindicalistas como presuntos delincuentes del suceso que refiereo. A partir de estas detenciones arbitrarias se habla en voz baja, en tono conspirador, de complot para atacar contra aquellos agentes de la policía que más se han distinguido en la persecución de los elementos avanzados y contra los jueces del Tribunal de Defensa social. Anteayer, a pleno día, y en una de las vías más concurridas de la capital, cerca de la estación del Rocio, el doctor Félix Horta, también juez del citado Tribunal, fué rodeado por un joven sindicalista, de veintinueve años, y de oficio ebamista. El doctor Horta fué conducido inmediatamente al hospital, donde quedó instalado, no siendo grave su estado. En cuanto al autor del atentado, fué preso inmediatamente y confesó que su intención

había sido matar al doctor Félix Horta, por formar parte de un Tribunal que juzgaba inicu y atentatorio a la libertad. Cuando el joven sindicalista era trasladado del Gobierno civil al puesto de policía próximo, donde debía permanecer incomunicado, algunos individuos, que se sospecha pertenecían a la misma policía, la emprendieron a tiros con el indefenso preso, produciéndole dos heridas graves. Se comentan las condiciones especiales en que este cobarde hecho se ha cometido.

EN EL CAMINO DE LAS PERSECUCIONES

Como siempre ocurre en casos como el que dejamos relatado, la policía, posteriormente al suceso, ha reanudado la serie de persecuciones que otras veces había ejercitado. Así, no sólo realizó la prisión de varios conocidos sindicalistas, sino que, además, penetró en el Centro socialista de Lisboa, a la hora en que se celebraba una reunión pública destinada a protestar contra la conducta de los diputados socialistas partidarios de la intervención ministerial. Una vez en el salón intimó al público a que se conservara en sus puestos. Un pelotón de caballería y grandes fuerzas de infantería de la guardia republicana cercaron el edificio, siendo todos los que en él se hallaban conducidos, fuertemente escoltados, al Gobierno civil, donde peñetaron. La prisión de los elementos socialistas significa una odiosa e indignante persecución. Sabido es que los socialistas somos contrarios a esta clase de atentados individuales, con los cuales nunca nos solidarizamos.

LAS HUELGAS

Continúan las huelgas de que he hablado en crónicas anteriores. La de los tranvías entró en una nueva fase. En el pleito entablado entre la Empresa y el Municipio, la Auditoría administrativa, que debía resolver, colocóse, naturalmente, al lado de la poderosa Compañía y en contra del Municipio. Después de esto se esperaba que el servicio de tranvías se reanudara; pero surgió una nueva dificultad: el personal no quiere comenzar a trabajar sin saber las condiciones en que va a hacerlo y sin que le sean abonados los días que duró la huelga. Por este motivo el servicio continúa paralizado. A su vez el Ayuntamiento, disconforme con la sentencia recaída, acordó recurrir a los Tribunales superiores. La huelga de los tranvías de Oporto se ha resuelto favorablemente para nuestros compañeros, que han obtenido el 50 por 100 de sus reclamaciones.

J. FERNANDES ALVES Lisboa, 22-8-1920.

Por el abaratamiento del carbón

Los mineros ingleses, contra el Gobierno

LONDRES, 25.—El conflicto entre los mineros y el Gobierno adquiere un carácter tanto más grave cuanto que los mineros parecen obstinarse en el deseo de obtener la nacionalización de las minas, medida que el Gobierno no puede aceptar sin dificultades y que le pone en una situación muy difícil.

Smith, presidente de la Federación minera, hablando en un mitin en el Norte del país de Gales, se ha expresado así: "Aseguramos que la Federación de mineros no cederá. No desearamos la cesación del trabajo; pero temo mucho que si el Gobierno no está dispuesto a ceder, de aquí a tres semanas se paralice la producción de carbón."

El fin de los mineros a través de esta campaña es obtener la división de beneficio que actualmente va en gran parte al Tesoro.

Mañana va a procederse a un "referéndum", donde se expresará la opinión de los mineros en un boletín que contiene cierto número de preguntas.—Radio.

Movimiento obrero en Guipúzcoa

El conflicto de los camareros

SAN SEBASTIAN, 24.—Las peticiones que la Sociedad de camareros "La Prosperidad" formuló a los patronos son las siguientes:

Primera. La Sociedad de camareros "La Prosperidad" se compromete a facilitar personal competente, tanto fijo como extraordinario, a los patronos de hoteles, restaurantes, cafés y "bares".

Segunda. En reciprocidad, los patronos de dicha industria se comprometerán a que todo el personal que trabaje en sus respectivos establecimientos pertenezcan a cualquiera de las Secciones que integran la Federación nacional de dependientes de hoteles, restaurantes, cafés y "bares" de España.

Tercera. A la terminación de la temporada veraniega cesará en su trabajo el personal que esté comprometido solamente para la misma, continuando en sus respectivos puestos los que disfruten de plaza fija.

En ambos casos el personal no será despedido, siempre que demuestre competencia y celo en el desempeño de su cargo.

Cuarta. Teniendo en cuenta las imperiencias que a los clientes causa el régimen actual de la propina, queda ésta totalmente suprimida, y en su lugar se establece el siguiente tanto por ciento sobre factura, que percibirá el personal en concepto de remuneración: Hoteles, 12 por 100; restaurantes, el 15, y cafés y "bares", el 20.

Quinta. Para la distribución de este tanto por 100, así como para todas las diferencias que surgen, se nombrará una Comisión, compuesta de tres patronos y tres dependientes.

Sexta. Quedan vigentes los sueldos que en la actualidad disfruta la dependencia. Séptima. Todo el personal a que afecta el siguiente pacto disfrutará de todo lo que determina la real orden de 1.º de abril último.

Octava. No obstante lo determinado en la cláusula anterior, la dependencia podrá trabajar dos horas extraordinarias, percibiendo por su servicio un recargo en el sueldo, que será equivalente al 2 por 100 sobre el sueldo ordinario.

Novena. Los dependientes se obligan a no pedir durante el plazo de este convenio, así como tampoco "La Prosperidad" aumento de jornales ni disminución de horas de trabajo, ni hacer, en ninguna reclamación que presuponga innovaciones de lo convenido, salvo que tengan que acatar cualquier disposición oficial.

Décima. El presente pacto será válido y obligatorio para ambas partes por un año, a partir de la fecha de su firma.

De la simple lectura de las bases anteriores se saca el convencimiento de que no pueden ser más justas ni más modestas. Solamente un espíritu egoísta, intrínseco y malévolo puede ver en ellas el deseo de perturbar la vida de San Sebastián, de este pueblo lleno de convencionalismos sociales, con los cuales quiere cubrir sus miserias morales y materiales.

Parte de la prensa de San Sebastián, sobre todo el diario "Independiente" ("La Información"), atribuye a los huelguistas propositos que en ningún momento abrigaron los compañeros camareros. También "La Voz de Guipúzcoa", periódico republicano en invierno y alfonsino en verano, en un reciente editorial hablaba, en términos inaceptables, de la inoportunidad en que se había planteado el conflicto.

Notodros afirmamos que la intransigencia y la mala fe no están del lado de los huelguistas, sino de los patronos, los cuales se niegan terminantemente a parlamentar con los comisionados obreros, estando dispuestos a cerrar sus establecimientos antes de aceptar las demandas de los camareros.

A la intransigencia de los patronos debemos añadir la pasividad y parcialidad del gobernador civil, Sr. Miralles Sabater.

Este señor, que tiene en su haber los sangrientos sucesos de Lezo, viene observando una conducta que no corresponde a su misión de gobernar. Se limita a defender la decantada "libertad de trabajo", llenando las calles de fuerza pública.

Por ninguna parte se ve que el gobernador civil gestione la solución de este conflicto, a pesar de lo fácil que es resolverlo, dados los buenos deseos de los huelguistas. Diríase que lo que desea es que los camareros se entreguen como corderos. Si así es, le aconsejamos que deseché esta idea, pues los huelguistas están dispuestos a no volver al trabajo hasta que se les dé la satisfacción que merecen.

MITIN IMPORTANTE.—¿SE DECLARARA HOY LA HUELGA GENERAL?

SAN SEBASTIAN, 25.—Hoy se celebrará un importantísimo mitin de solidaridad con los huelguistas camareros. Este acto está organizado por la Federación local, que asegura que en él quedará declarado el paro general, teniendo que extenderse a los demás pueblos de la provincia.

De la huelga de Riotinto

Los Sindicatos obreros tratarán con la Compañía

LLEGA A SEVILLA UNA EXPEDICION DE NIÑOS

SEVILLA, 25.—En el expreso de Huelva llegaron a ésta 110 niños, hijos de huelguistas de Nerva y de Riotinto, a quienes se acogió con el mismo cariño que a las anteriores expediciones.

Los pequeños vinieron acompañados de representantes del Sindicato minero y de la Federación regional de Sociedades obreras.

En carruajes fueron conducidos los niños al Centro obrero, donde se efectuó el reparto entre las familias que se prestan a realizar tan humanitaria acción de solidaridad con los huelguistas.

SE INICIAN LAS NEGOCIACIONES DE ARRÉGLO.—LOS JEFES INGLESES, PARLAMENTARIOS DE LA COMPAÑIA

HUELVA, 25.—Hoy se ha celebrado una conferencia entre el jefe, Mr. Low, y el representante del Sindicato, Emilio Carreiras, quienes se han ocupado de plantear las entrevistas que se llevarán a cabo entre la Comisión de jefes ingleses y las Directivas de los Sindicatos de Riotinto y de Huelva.

Las negociaciones se llevarán a cabo en las oficinas de la Compañía, la cual aparenta no tener intervención en estos tratos.

Se comenzarán a discutir las peticiones de los empleados, y después se tratará de las reclamaciones que han formulado los mineros.

Se tienen impresiones optimistas acerca del resultado de estas gestiones, suponiéndose que la Empresa se decide a no continuar en su actitud de intransigencia.

La suspensión del Juado

CONTINUAN LAS VISTAS POR ATENTADOS SOCIALES

(De nuestro servicio especial.)

EL FISCAL SOSTIENE LA ACUSACION SIN PRUEBAS QUE LA JUSTIFIQUEN

BARCELONA, 25.—Como supuesto autor de la colocación de un petardo que hizo explosión en el domicilio de un fabricante de Badalona ha comparecido ante la Sala de vacaciones de la Audiencia el obrero Luis Nantó, Villami, a quien se atribuye este hecho como venganza porque fué despedido de la fábrica de dicho patrono.

La prueba testifical fué absolutamente favorable para el procesado, quien pudo demostrar en qué se ocupaba en los momentos en que ocurrió el atentado.

A pesar de que ni el mismo patrono sostuvo cargo alguno contra el procesado, el fiscal sostuvo su acusación, aduciendo tan sólo indicios, por los cuales considera autor de la agresión al obrero Nantó.

El defensor, Sr. Layret, pronunció un notable discurso, señalando su extrañeza por que el Ministerio fiscal insistiera en su acusación a pesar de la falta de pruebas que justificasen su intervención en tal hecho.

El juicio ha terminado, esperándose conocer la sentencia que dicte el Tribunal de Derecho.

ABSOLUCION DE OTRO PROCESADO

BARCELONA, 25.—El Tribunal, formado por los Sres. Alvarez Santullano, Fernández Argüelles y Carayón, ha dictado sentencia absolviendo libremente a Antonio Roser Mir, acusado como supuesto autor de la colocación de un petardo que hizo explosión en la fábrica de arjentes eléctricos "El Metron". La vista se celebró ayer. Ayer fué puesto en libertad Antonio Roser.

La cuestión de Irlanda PIDIENDO LA LIBERTAD DEL CALDE DE CORK

LONDRES, 25.—De tres a cuatro mil personas celebraron ayer una manifestación ante la prisión del alcalde de Cork, reclamando su libertad.

Numerosos individuos que tomaron parte en la gran guerra se unieron a la manifestación.

La policía consiguió dispersar a los manifestantes, después de algunos disturbios. Las Trade-Unions celebrarán esta noche otra manifestación en el mismo sitio y con el mismo fin. La convocatoria está firmada por los jefes laboristas.—Radio.

LAS COLISIONES DE LA CORUÑA

(De nuestro servicio especial.)

ENTIERRO DE LOS OBREROS MUERTOS

CORUÑA, 25.—A mediodía se verificó el entierro de José Rodríguez Almán, obrero muerto en la colisión con algunos esquirosales del puerto.

Asistió al acto una inmensa muchedumbre de trabajadores que evidenciaron un sentimiento por estos hechos sangrientos. El féretro fué conducido a hombros desde el anfiteatro del comercio católico, donde se practicó la autopsia, hasta el cementerio civil.

A las cuatro de la tarde se realizó la conducción, desde el hospital al cementerio, del cadáver de Eduardo Martínez Cobos (a) Remosco. Acudieron miles de obreros y muchísimas obreras. Los compañeros llevaron la caja a hombros, y las mujeres más de catore coronas, dedicadas al finado por varias Sociedades obreras.

Funciones para mañana

EL PARAISO.—A las diez y media. La última revista y La boda de la Cayotana. TEATRO FUENCARRAL.—A las seis y media y a las diez y media, póstulos y verdades. Número final, Egmont D'Brics. CIRCO HIPODROMO.—A las seis y diez y nueve, Lola Mansilla y todos las atracciones.

Un error de los rusos, una nueva rectificación de Lloyd George y unas inquietantes declaraciones de Jouhaux

Los telegramas de que hoy disponemos como base de juicio acerca de la situación militar siguen siendo desfavorables a los rusos. En su último parte oficial, los bolcheviques reconocen que han abandonado Brest Litovsk, y otros informes confirman que han ocupado los polacos la ciudad.

Según un radiograma de Londres, la "Pravda", órgano del Soviet de Moscú, reconoce el grave error que han padecido los ejércitos rojos. "Es evidente—dice—que concentramos muy pocas fuerzas en el frente polaco. Tenemos ahora que agudizar nuestros esfuerzos o infligir nuevos golpes a los planes polacos, si no queremos perder todo lo anterior." Pero los aliados se lanzan alocadamente por el camino de la fantasía y no dejan la posibilidad roja de un "mañana" en el que se recupere la victoria que torpemente se han dejado escapar de las manos.

Por el pronto, los imperialistas franceses, apoyándose en estos éxitos que sus generales y sus armas han conseguido en Varsovia, han elevado el tono de sus reproches contra la política inglesa en Polonia. Lloyd George, de piel dura como la del elefante y cambiante como la del camaleón, se ha dejado influir por lo que está ocurriendo y, según despachos de París, ha dado los oportunas órdenes para que el puerto de Dantzig sea fuente inagotable de municiones y armamentos para el ejército polaco.

Si esto es verdad, el residente interaliado en Dantzig, sir Reginald Tower, víctima de una furibunda campaña de la prensa burguesa de Francia, tendrá que dejar paso franco a lo que, fiel intérprete de su cometido, opuso anteriormente el veto.

Pero de París también procede un telegrama cuyo contenido nos ha causado desagradable impresión. Jouhaux, que representó a la C. G. T. de Francia en la Internacional Sindical, ha dado cuenta de su misión en Amsterdam.

"La Internacional—dijo Jouhaux— cree que Rusia debe quedar, en sus asuntos interiores, al abrigo de toda intervención armada; pero la independencia polaca interesa del mismo modo a las organizaciones sindicales."

Tan monstruosas se nos figuran estas apreciaciones que a Jouhaux se atribuyen, que, antes de juzgarlas como se merecen, esperamos ver la confirmación. Si es exacto, el pensamiento del secretario confederal es idéntico al de Millerand, y la Sindical de Amsterdam ha prestado un servicio, no a la Revolución rusa, sino a la contrarrevolución.

Para que Polonia ganase la partida se necesitaría que se produjese un

conjunto de condiciones favorables que, hoy por hoy, resulta tan ilusorio pensar en ello como en establecer reacción con los habitantes de Marteni aun unida a otros pueblos, podría vencer. Efectivamente, Polonia necesita, ante todo, hacer otra unión sagrada como la que aseguó a los reaccionarios franceses la victoria, no ya sobre los alemanes, sino también sobre los socialistas y proletarios de su propio país. Esta unión no existe en Polonia, a pesar de las procesiones monstruosas de Varsovia y de los telegramas pintorescamente adjetivados, en los que se registra el entusiasmo bélico de los polacos. Cuando los rusos avanzaban, los pueblos los recibían como libertadores. Hoy, que retroceden, los pobres campesinos polacos se encuentran a merced de la tiranía señorial y militarista que gobierna con Pilsudski. ¡Puede sostenerse mucho tiempo un régimen tan ausente del alma de su pueblo!

Hay miles y miles de jornaleros, adscritos de generación en generación a los mayordugos y las grandes fincas. Entre ellos abunda el descontento. Son la masa anónima, la plebe de la plebe que, no teniendo nada que perder, capaz es de jugar a var si gana, capaz de creer que los rojos van a reparar las tierras que sus abuelos y sus padres labraron hambrientos y brutalizados, que ellos mismos hoy trabajan, viviendo miserablemente.

Esta es la voz de quienes conviven con el proletario rural, y más obstrucciones la confirman.

Ayer, en la capital del distrito Lomza, verificóse un mitin en la plaza. Vinieron de Varsovia dos diputados, y al exponer la situación y animar el alistamiento voluntario, un campesino, coronado por otro, gritó:

—Basta de guerra; ¡vosotros, que andáis en coche, mientras que nosotros no tenemos comidas ni zapatos, ¡fuera, fuera!

Esto dice Sofía Casanova en una crónica, fechada en Lomza, que publica "A B Co. Ni la autora ni el periódico son sospechosos de compartir las ideas bolchevistas. La verdad les ha herido a ellos mismos, no obstante la insistencia con que cierran los ojos para no verla cara a cara.

El éxito de los rusos está, no tanto en la fuerza incuestionable de sus ejércitos, como en esta bancarrota del prejuicio patriótico en la masa del pueblo y en la confianza de que la justicia social se ha de hacer, contra los detentadores del Poder polaco, por los Soviets.

Los reveses de éstos pasarán, y a ellos sucederán nuevas victorias. Lo que no pasará, lo que aumentará de día en día hasta producir un estallido revolucionario, es el malestar del pueblo polaco, sometido a sus señores, explotado sin compasión, maltratado hoy por la burguesía democrática y militarista con igual crueldad con que lo fué por los funcionarios desalmados de los zares.

Juan VAL

LA VIDA POLITICA

EL SEÑOR DATO NIEGA AUTENTICIDAD A LA INFORMACION DE "EL DIA"—HOY HA VISITADO A CIERVA

El presidente del Consejo manifestó a los periodistas que había hablado por teléfono con el marqués de Lema, quien le había comunicado el texto de los telegramas del extranjero.

Dijo el Sr. Dato al ministro de Estado que, como iba a celebrarse próximamente un importante Consejo de ministros, acaso requiriese su venida a Madrid.

El marqués de Lema le participó que estaba en San Sebastián el conde de Bugallal, con su familia, de paso para Madrid.

Refiriéndose a la huelga general de La Coruña, aseguró el Sr. Dato que había terminado el paro de veinticuatro horas decretado como protesta contra la agresión de los esquirosales a los huelguistas, habiendo quedado restablecida la normalidad en la ciudad.

También en Zaragoza es absoluta la tranquilidad.

Confirmó la llegada de Cierva, a quien había visitado en su domicilio para felicitarle por el bautizo de su nieta. Mañana volverá a Murcia este señor.

Respecto a las declaraciones que, según "El Día", ha hecho el Sr. Bergamín a uno de sus redactores, afirmó el presidente que eran apócrifas.

—El Sr. Bergamín—dijo—no ha podido decir esas cosas. Tengo la absoluta seguridad.

A propósito de las informaciones publicadas por algunos periódicos dando por segura la venida del rey y aun la salida de Dato para San Sebastián, dijo que carecían de fundamento, explicando que si el break de Obras públicas fué preparado era para que lo utilizase el Sr. Bugallal.

Los periodistas aludieron al artículo de fondo publicado ayer en "La Epoca", en el que se afirma que en un Consejo próximo se aclarará la situación política, preguntándole si le había inspirado él.

El Sr. Dato contestó afirmativamente, ya que este periódico es el órgano del partido conservador. En el Consejo del lunes no se tratará de crisis, que no existe; lo que se hará es, sencillamente, examinar la situación política y fijar la orientación que el Gobierno seguirá en orden a los asuntos planteados.

—Bugallal, y vendrá de ministro de la Gobernación?—le preguntó.

—Asistirá como ministro de Gracia y Justicia que es. Los asuntos que han de tratarse—terminó—son de trámite, y aunque yo conozco la opinión de casi todos los ministros, creo que no deben ser resueltos en medio de esta dispersión general.

EN GOBERNACION.—VARIAS NOTICIAS

Recibió a los periodistas el Sr. Ruano, asegurando, en primer lugar, que, después de sus declaraciones de ayer, volvía a ser la especie de jefe de negociado que antes era.

Insistió en que se había considerado en la obligación de explicar las medidas tomadas después del suceso de Zaragoza; pero sin pretender que sus palabras tuviesen alcance político.

El no ha pretendido censurar a nadie ni juzgar gestiones pasadas. Dijo que el gobernador de Zaragoza le

manifestaba que tenía plena confianza en los Cuerpos de policía de aquella localidad, que le han ayudado secundando sus órdenes.

—Esta aclaración debe estar determinada—afirmó el Sr. Ruano—por la noticia dada por un periódico local respecto a la situación espiritual de los guardias de seguridad.

Rectificó la noticia dada ayer sobre la agresión al alcalde de Andújar. El suceso ha ocurrido en Arjona, y el herido es el alcalde de esta población.

Según el Sr. Ruano, terminado el paro general decretado por las organizaciones obreras de La Coruña, reina en esta ciudad absoluta tranquilidad.

EN HACIENDA.—UNA RECLAMACION DE LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES

Esta mañana visitó al ministro de Hacienda una Comisión de funcionarios, pidiendo les sean reconocidos ocho años de carrera por tener título facultativo.

Esta petición pasará a la Dirección de la Deuda pública al Tribunal Contencioso e Intervención general.

También ha recibido por el ministro una Comisión de la Unión General de Trabajadores para protestar contra la gestión del recaudador de Monturque (Córdoba), el cual quiere que la Casa del Pueblo de aquella localidad tribute por utilidades.

El ministro estimó justa la protesta si no había adscrito a dicha Casa del Pueblo ningún comercio, Cooperativa o industria. Prometió que en este punto se cumpliría estrictamente la ley.

LAS DECLARACIONES DE BERGAMIN.—ESTE LAS DESMIENTE POR TELEGRAMA

Al recibir esta tarde a los periodistas, mostró el Sr. Ruano un telegrama suscrito por el Sr. Bergamín, en el que desmiente la veracidad de las declaraciones que le atribuye un periódico, asegurando que durante su estancia en Santander no ha tenido conversación alguna con ningún periodista, pues cuantas veces fué requerido para ello, contestó con la misma negativa.

Añade en su despacho el Sr. Bergamín que no ha entrado en sus propósitos hacer ningún género de declaraciones mientras dure su temporada de reposo en Santander.

El Sr. Ruano manifestó que estas palabras eran la más rotunda desautorización de un trabajo periodístico al que se quiso dar un carácter de extraordinaria importancia política.

Consecuencias de juego

UN CAPITALISTA SE SUICIDA

En una finca de su propiedad, situada en el término de Chamartín de la Rosa, puso fin a su vida, ahorándose de un árbol, el conocido capitalista y vocal de la Junta de asociados del Municipio D. César Donoso Melasinos.

Hace unos días que jugando a los prohibidos en una de las casas de juego que funcionan en Madrid perdió este señor 350.000 pesetas, causándole esto tal disgusto, que pareció fué el motivo que le impulsó a suicidarse.

¿Para qué sirve el ministerio del Trabajo?

UN PROBLEMA DE PRODUCCIÓN Han terminado las labores de recolección de cereales, que este año han ofrecido una nota típica del idonismo y del espíritu regresivo que anima a los hombres del régimen: la de que en cada cortijo ha habido, como guardianes celosos del presente orden social, tantos civiles como segadores. Aquí no habrá paz, ni trabajo, ni justicia; pero hay tricoronos para invadir el mundo e imponer por todas partes la fórmula dastista de pegar duro y fuerte.

Mientras los propietarios guardan bajo siete llaves el trigo en espera de ocasión que les permita exportarlo, busiéndose de la tasa, de las necesidades públicas y de las medidas restrictivas, adoptadas con más aparato que buena fe, la crisis de trabajo que sigue a la paralización de esas labores se intensifica alarmantemente, como nuncio de un conflicto que no ha de tardar en surgir y que, a estas alturas, no tendría razón de existencia si el Gobierno fuera un instrumento de orden y de justicia en vez de ser un arma al servicio exclusivo de los apetitos y de los odios burgueses.

Con la paralización de las labores de recolección quedan en huelga forzosa 2.000 hombres, a quienes aguardan negros días de inquietudes y de hambre hasta la época de la aceituna, y que comenzará a mediados de noviembre. Este paro, que es un problema desagradable para los trabajadores y para la ciudad, tiene ya en plano de lucha a la Sociedad de campesinos, que no se resigna a cruzarse de brazos ante él, sino que se dispone a exigir medidas que lo neutralicen o atenuen.

¿Surge el paro porque no haya labores que realizar en la tierra? No. La tierra está demandando algunas que le son de absoluta necesidad para la aceituna y la producción. Entre ellas podemos citar la tava de los pies de oliva, los ruedos y el desbroce de olivares y barbechos. Esas faenas, además de invertir muchos brazos durante una buena temporada, multiplicarían el rendimiento de la próxima cosecha.

¿Por qué no se realizan esas faenas? Por una razón muy dolorosa: porque la burguesía agraria andaluza, no sólo cultiva con arreglo a los medios viejos y rudimentarios, sino que, impulsada por un odio africano contra la organización, se complace en la realidad de estas crisis, aun a sabiendas de que ellas son un perjuicio indudable para sus intereses y para los del país, ya que se reflejan en una merma considerable de la producción.

¿Para qué ha sido creado el ministerio del Trabajo? ¿Qué finalidad cumple? No lo vemos intervenir en conflictos huelguísticos. Ante esta crisis, que no es de Jaén y de su provincia, sino de Andalucía entera; ante esta crisis, que lanza a huelga forzosa a muchos miles de hombres y plantea un problema de falta de producción que interesa al país en general, ni se conmueve ni se inquieta, como si los intereses que ella pone en peligro y las zozobras y el hambre que provoca perteneciesen a un pueblo extraño y poco menos que desconocido para nosotros.

No es tolerable que esta crisis surja y que esta paralización de brazos se produzca cuando hay un sueldo sediento de laboreo y un ministerio que se llama del Trabajo, en cuyo radio de acción encaja perfectamente la solución de este grave y trascendental problema, que es a un mismo tiempo de producción, de hambre y de justicia. Y por ello los campesinos andaluces, que no son ya los hombres mansamente dóciles y resignados de otros días, plantearán el problema al Gobierno con toda la entereza y toda la decisión del que defiende su derecho a la vida, que es el más sagrado de todos los derechos.

Antonio AVALOS PRESA Jaén, agosto 1920.

El movimiento obrero en Burgos

TRIUNFO DE LOS PEONES.—LAS OBRERAS DE LA FABRICA DE TAPICES OBTIENEN MEJORAS.—RECLAMACIONES DE CANTEROS, ALBAÑILES, CARPINTEROS Y PANADEROS BURGOS, 24.—Como consecuencia del triunfo obtenido por los Peones han ingresado más de cien en la Sociedad, creyéndose que seguirá aumentando, por el entusiasmo que se nota en estos modestos luchadores.

Después de nueve días de huelga han vuelto al trabajo las jóvenes operarias de la fábrica de tapices, habiendo logrado aumento en sus salarios y en las primas de fabricación. Como consecuencia de este triunfo, y por haber intervenido la Federación local, quedará constituida la Sociedad, para lo cual se han inscrito la casi totalidad de las que se dedican a este trabajo. Han solicitado aumento de dos pesetas diarias los canteros y de 1,50 los albañiles y carpinteros; considerándose seguro el triunfo, pues los patronos acceden a la mayor parte de estas reclamaciones. Los panaderos sostienen una huelga parcial, que se hará general si no se accede a la reclamación de 1,50 pesetas que solicitan; los patronos ofrecen 0,75, y está convocado el Tribunal de conciliación y arbitraje para ver si se llega a una solución.—Bibán.

Comunicado

Los albañiles de Valencia

La Sociedad de albañiles de Valencia, «La Constructora Valenciana», nos ruega la publicación del siguiente comunicado: «Señor director de «España Nueva»,

Muy señor mío: En contestación a un escrito que adjuntando a esta Sociedad, se publicó en el número 5.210 de esa periódico, le rogamos de publicidad al presente comunicado.

En aquel escrito, que firma desde Valencia «Un albañil», se atribuye a una casa personal la actitud de «La Constructora Valenciana» en el cumplimiento de sus acuerdos, y al propio tiempo que se mortifica con calificaciones impropias a uno de sus socios, el compañero Navarro, se deprime la dignidad de todos los que componen la organización, ya que se da como supuesto que esta se mueve sólo al impulso de dicho compañero.

«La Constructora Valenciana» cuenta con elementos con capacidad suficiente para, sin presiones de nadie, adoptar las resoluciones que estime convenientes, y todos sus socios intervienen con amplia libertad en sus deliberaciones, por lo que no existen «sentones» ni está regida por ningún «Nerón».

El caso que «España Nueva» señala con relación a Domingo Muñoz y Julián González es justifundísimo, y no son los sindicalistas los llamados a censurarlo, por cuanto en los sindicatos los que ponen mayores trabas y obstáculos a la «libertad del trabajo», un tópico por demás burgués.

El tipo elevado del salario que aquí han podido conquistar los albañiles es un incentivo para que se desdichasen muchos individuos que no hubieran acordado ninguna limitación, resultaría que en tanto trabajaran forzados que ni siquiera son albañiles, estaban sin ocupación la generalidad de los socios de «La Constructora», que pusieron su esfuerzo en elevar el salario.

Domingo Muñoz y Julián González, de Utiel viajaron a Valencia «acompañados» para trabajar en las obras del mercado central por el contratista de dichas obras y presidente de la Patronal. Se les hizo la observación de que, existiendo albañiles sin trabajo, no podía consentirse que ellos ganaran un salario que privaban a los del oficio en Valencia.

Tales individuos se dirigieron entonces a la Sociedad de albañiles del Grao, que, por pertenecer al Sindicato como y a la Confederación del Trabajo, les daría facilidades para poder trabajar. Pero como las limitaciones acordadas las adoptó primero que «La Constructora», la de albañiles del Grao, esta Sociedad les hizo ver que no podía consentirse lo que pretendían y se dirigieron a «La Constructora».

Nosotros no tenemos la prohibición tan absoluta como algunos Sindicatos. En tanto que el que pretende trabajar de poca prueba por medio de un examen que es apto para el oficio, esta forastero o no y haya o no en «La Constructora» parados, autorizamos que trabaje. Esto es dijo a los dos individuos de Utiel, quienes viendo que era preciso someterse a un examen, declararon que «no eran albañiles».

Véase, pues, que el acuerdo está fundado y que no hay razón para censurarlo, no siendo cierto que se imponga la voluntad de Navarro ni de ningún otro compañero. El que escribe en «España Nueva» ha venido, con su crítica, a hacer el juego de un patrono, y además presidente de la Patronal, que tanto empeño puso en que trabajaran los de Utiel, en tanto los verdaderos albañiles de Valencia quedaban comiéndose los codios. Por tanto, quedan sin fundamento todos los epítetos que contra el compañero Navarro emplea «Un albañil», que tiene ya el gallardón de no dan su nombre, pues si lo hiciera resultaría que ni es albañil ni otra cosa, que un «esopo» que habee sobre la honra de dignos compañeros.—La Junta directiva: Ricardo Benito, Ramón Esteve, José Navarro Roche, Antonio Gisbert, Víctor Arceas, Santos Roca, Jaime Domínguez, Julián Castelló, Francisco Rausell, Eusebio Izquierdo, José Mestou, José Estellés.

CHAMPAN LUMEN BOQUEGAS BILBAINO M. ROCA Fotógrafo, Tetuán, 24, MADRID. Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas de 1910.

Sociedad Editorial Socialista

Rogamos a los individuos y colectividades que recojan fondos para el empréstito nos envíen sin pérdida de tiempo los que obren en su poder.

Necesitamos hacer frente a compromisos apremiantes antes del 1.º de septiembre.

Por otra parte, uno de los medios de que nuestro déficit disminuya es disponer inmediatamente de fondos para poder desenvolvernos con desahogo.

Dirigid los fondos al tesorero de la Sociedad Editorial Socialista: Vicente Barrio, Carranza, 20, principal, Madrid. Empréstito de un millón de pesetas

ACUERDOS DE LA CASA DEL PUEBLO DE MADRID

Importante reunión de Juntas directivas.

Anoche se reunieron las Juntas directivas de la Casa del Pueblo de Madrid para examinar la situación creada por los diversos conflictos planteados.

Hasta la madrugada duró la discusión de los asuntos que figuraban en el orden del día, llegándose a concretar los acuerdos siguientes:

Protestar ante el Gobierno contra la intervención de la fuerza pública en los sucesos de los Cuatro Caminos, y pedir el castigo de los agentes promotores de los mismos.

Protestar contra el acuerdo del Gobierno de emplear medios de represión en el movimiento de Zaragoza y demás capitales, y demostrar los obreros madrileños la solidaridad con sus compañeros del resto de España.

CONTRA LOS ATROPELLADOS DE LA FUERZA PUBLICA

EL MITIN DE ANOCHE Organizado por la Agrupación Femenina Socialista y por la Juventud se celebró anoche un gran mitin en el Salón Luminoso, situado en el paseo de Ronda.

El local estaba repleto de obreros de la popular barriada de los Cuatro Caminos. Presidió el compañero Evaristo Gil y pronunciaron enérgicos discursos los compañeros Clemente Calvo, Ramón Lamoneda, Virginia González y García Cortés. Todos ellos consignaron su condenación por los sucesos recientemente allí desarrollados.

La suspensión del Jurado

Protesta de los jóvenes socialistas asturianos TURON, 25.—Reunido el Pleno de este Comité y en nombre de las Secciones de Figaredo, Los Valles, Turón, Carcarosa, Villendo y Urbiés, se acordó mandar a nuestro órgano central la protesta más significativa contra el proceder del hombre del 17, reputable también por las determinaciones que el 20 ha tomado, y en particular por haber suspendido el Jurado.

Los joyeros de Valencia ingresan en la Unión General VALENCIA, 24.—Aprovechando la circunstancia de encontrarse en esta capital, que para reponer su salud vino de Madrid, el compañero José Santos, presidente de la Sociedad de joyeros, fué invitado por el Sindicato obrero de joyeros y similares de ésta a explicar una conferencia, cuyo acto se verificó en el local social.

Con palabra fácil y claridad de concepto, señaló la importancia que para la clase trabajadora tienen los acuerdos tomados en el último Congreso de la Unión General de Trabajadores.

Gran parte de la conferencia la dedicó a definir lo que es la organización a base de Sindicatos de industria y lo que el Sindicato único significa, demostrando el contenido revolucionario que poseen las organizaciones afectas a la Unión General de Trabajadores.

De la huelga de alpargateros de Elche

Para satisfacción de los albañiles y otros peones que los enviaron, publicamos la siguiente lista de donativos a los huelguistas del ramo de la alpargata, de Elche, y que tan eficazmente contribuyeron al triunfo de dichos compañeros:

Table with 2 columns: Donor Name and Amount in Pesetas. Includes entries like 'Alpargateros de Castellón', 'La Humanitaria', 'Arte de imprimir', etc.

Nota. Si alguna Sociedad o compañero ha mandado dinero y no recibió el debido recibo o no aparece en esta lista de donativos, puede dirigirse a nuestro Sindicato, haciendo la reclamación oportuna.—Antonio Cañizares. Elche, agosto 1920

ACTOS CIVILES

Ha sido inscrito en el Registro civil de Villavieja, con el nombre de Reyes, el primer hijo de las camaradas Teodora Serrano y José de la Serna. El niño, a pesar de no haber sufrido remojón alguno, se halla muy robusto.

Desearnos que tanto el niño como la madre disfruten de salud imperecedera. CABARCENO.—En el Registro civil ha sido inscrita, con el nombre de Felicitas, una hija de los compañeros Dámaso Rico y Felipe López, afiliada al Grupo Femenino Socialista y secretaria de la Sección, respectivamente.

Tanto la madre como la niña se hallan en buen estado de salud. Nuestra estorbaberna. —Ha sido enerrada civilmente una hija del compañero Segundo Méndez, del Sindicato minero montañés.

El caciquismo de esta localidad ha realizado toda clase de tropelías, resistiéndose a autorizar el entierro civil, llegando al extremo de tener dos días sin enterar el cadáver de dicha niña; pero, por fin, ante la actitud enérgica de nuestros compañeros, no ha tenido más remedio que autorizar la inhumación en el cementerio civil. La conducción del cadáver ha constituido una verdadera manifestación de duelo, dando así adecuada contestación a estos caciques, cuya provocadora actitud ha producido indignación.—C.

Cooperativa Socialista Obrera de Eibar. Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—Surgunales: Bidebarrieta, Arragueta, 33 Ca. Lantia, 12; Bidebarrieta, 2.

¡NIÑOS, ADULTOS, ANCIANOS! Grabad en vuestra imaginación que el PURGANTE YER es el mejor de los conocidos hasta el día y el único que todos podéis tomar como una golosina. El PURGANTE YER es de un sabor delicioso, obra sin violencia, no irrita el intestino, y es, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. Sólo cuesta TREINTA céntimos. De venta, en todas las farmacias y droguerías.